打破海外財團壟斷 消除生物安全隱患

福建介突吸種源訊 白羽肉雞有了「中國芯」





▲聖農集團食品六廠車間,機械臂在進行 自動化堆垛、裝箱

三大堵點逐一攻破

種源攻關記:

攜手科研院

● 2004年以前,北京一家育種公司 也培育過國產種雞,但因種種原因 退出了市場。聖農集團創始人傅光 明不惜花重金將那家公司的關鍵人 才「挖|過來。創業初期,起用搞 養殖的動物科學本科生及動物遺傳 育種專業碩士,及後與科研院所展 開合作,事半功倍

政府助打理

● 「自主育種場地5公里範圍內,不 能有人、老鼠或鳥等動物及其他任 何可能對育種帶來干擾的因素。」 育種團隊跋山涉水,選定在遠離人 煙的福建省光澤縣寨里鎭大青村研 發白羽肉雞育種技術。在當地政府 支持下,一個佔地1200畝、全封閉 式管理的核心育種場建成。

自創新品系

● 四五年裏,育種人員多方尋找育 種素材,尋找優良基因;雞群擴 繁、提純、選育,做品系間雜交等 各種試驗……最終培育出多個原種 新品系,「聖澤901」是第一個成 果。然而,不請自來的國外育種企 業以斷供相威脅。白羽肉雞核心技 術的優良性能,給了聖農說「不」 的底氣。

(817)

廣東人常說「無雞不成宴」,香港人更是「無雞不歡」。雞 肉,一直以來都是中國人餐桌上不可或缺的佳餚。然而,每年要 吃掉約70億隻白羽肉雞的中國人,「吃雞自由|來得並不容易。 長期以來,白羽肉雞種源被國外企業壟斷,中國養殖企業只能 100%依靠進口種雞繁育商品雞,帶來極大的生物安全隱患。

直到2021年,這種種源受制於人、被「卡脖子」的局面終於 被打破。養雞起家的聖農集團十年磨一劍,主導研發培育的「聖 澤901|白羽肉雞新品種通過國家品種審定,開始全國推廣並出 口海外,外國種源一統天下的局面徹底終結,白羽肉雞有了「中 國芯」。

【大公報訊】綜合記者何德花、新 華社報道:炸雞柳、烤雞翅、雞腿漢 堡……在中國,雞肉是僅次於豬肉的第 二大肉類消費品。二十世紀80年代,白 羽肉雞開始進入中國市場,憑藉飼料轉 化率高、生長速度快、生產效率高等優 勢,很快佔據了中國肉雞市場的半壁江

然而,在過去相當長一段時間內, 白羽肉雞育種一直被部分歐美國家企業 壟斷,國人餐桌上的白羽肉雞完全需要 依靠進口的種雞繁育。

從「0 |到「1 | 打好種業翻身仗

「被逼出來的突破!」說起搞育種 的初衷,養雞41年的聖農集團創始人傅 光明感慨不已。

1983年,傅光明在福建省閩北山區 光澤縣創辦了養雞場。「國外企業曾經 長時間掌握祖代種雞的定價權,雞苗價 格由最初每羽15美元漲到前幾年的50美 元,國內企業沒有任何討價還價能 力。」傅光明說,引進的國外祖代種雞 攜帶多種疾病,帶來極大生物安全隱 患,而且供給不穩定,國內企業很難做 長期發展計劃。

「沒有原種,靠外國人,即使規模 再大,行業也看不到未來。」傅光明深 知,沒有核心技術,就永遠拿不到產業 的制高點和話語權。「自己搞育種!| 2011年,在董事會其他人都反對之下, 傅光明下定決心砸鍋賣鐵也要搞, 育種 攻關從此開啟。

四五年時間裏,育種人員多方尋找 育種素材,尋找優良基因;吸取國內外 企業育種的經驗教訓,確定方案流程; 建章立制,嚴把生物安全關;雞群擴 繁、提純、選育,做品系間雜交等各種 試驗……最忙的時候,聖農發展股份有

限公司副總裁肖凡帶領團隊吃住都在育 種場。一年選種兩次,每次持續兩個月。 「從早上到傍晚,每天站着選四五千隻 雞,每隻都要從手上細細地過。測量體 重、胸肉、腿肉,看羽毛覆蓋等情況。|

和數據都彙集於此。

然而,聖農集團自主培育原種雞的 消息,幾年後還是被歐美育種企業發 覺。2019年3月,兩名國外供種公司的商 務代表「闖」進聖農集團總部,態度強 :立刻停止育種,否則就斷供種 源!並要求「30分鐘內給出回應」。面 對突如其來的威脅, 傅光明立即打電話 與育種團隊溝通,「不從國外引種,有 沒有辦法解決?如果10年甚至20年都不 引進國外種源,生產能不能保障?|在 得到肯定回答後,傅光明有了底氣,當 面答覆兩位不速之客:給你們10分鐘,

優中選優 提升舌尖上幸福感

攻關持續加速。經過日復一日地收 集、篩選,育種團隊終於培育出多個原 種新品系。「通過不同原種品系間的雜 交組合試驗,可培育出數量更多、性能 更好的白羽肉雞配套系。」肖凡說, 「聖澤901|正是第一個成果。

2019年開始,聖農集團分別採用進 口祖代雞和「聖澤901」進行數百批次對 比試驗。同年,「聖澤901」被送往農業 農村部家禽品質監督檢驗測試中心進行 性能測定。2021年底,讓人振奮的消息 傳來:「聖澤901|「廣明2號|「沃德 188 | 三個自主培育白羽肉雞新品種通過 國家審定,結束了種源全部依賴進口的 被動局面。從此,中國人真正實現了 「吃雞自由」。用傅光明的話說:「把 卡在我們脖子上的手指頭,一根一根掰 開,白羽肉雞養殖的命脈真正意義上控 制在我們自己手上了。|



聖農集團 一處白羽肉雞養殖場。

白羽肉雞 國人每年吃掉70億隻

雞、口水雞、黃燜

…作為擁有14億人口的「吃雞大 ,中國大江南北和雞有關的菜餚 數不勝數。相關數據顯示,中國人每 年吃掉約70億隻白羽肉雞。此前,有 專家預測,到2030年,雞肉消費量將 繼續穩步增長,白羽肉雞人均消費量 將達到5.34公斤。

白羽雞起源於美國的白洛克雞 1888年美國將白洛克雞列為培育品 種,他們從自然界的雞中選出長肉 快、下蛋多的自然品種,再進行人工 育種,其中以白色羽毛為特徵的白羽 雞脫穎而出。因其飼料轉化率高、生 長速度快、生產效率高等顯著優勢,

備受業內人士和市場歡迎,是熟食、 快餐企業的最好的選擇。大家所熟知 德克士、必勝客等快餐連



專家介紹, 白羽雞之所以如此普 及 且 物 美 價 廉 , 得 益 於 其 優 秀 性 狀——長得快、吃得少。白羽雞從出 生到端上餐桌只需要40多天,體重可 達4-6斤重,料肉比(指飼養的畜禽 增重一公斤所消耗的飼料量)只有1.6 左右,也就是每增重一公斤體重只需 要消耗1.6公斤的飼料。事實上,現代 肉雞能長這麼快主要得益於科學的品 種選育、科學的飼料配方和良好的環 境控制條件。光照、溫度、濕度這些 指標都以周齡、日齡、時段為單位逐 級設置管理方案,精確控制環境。

鎖品牌的雞肉幾乎都是白羽雞提供

大公報記者何德花

0.05的跨越 每前進一步都是攻堅

自立自強

「2021年品種通 過審定之後,很多企

業還是不敢用,一聽是國內品種就猶 豫。」聖農發展股份有限公司副總裁 肖凡坦言,從2021年到2023年

12月,升級版「聖澤901」 成功研發,料肉比比原 來降低0.05,達到國際 領先水平。隨着口碑 逐漸傳開,有客戶從 初次購買3萬至5萬套 種雞,逐步增加到50

育種人心裏明 白,品種得到認可,多 麼不容易。料肉比,飼養畜禽增重一 公斤所消耗的飼料量,是影響成本和 效益的最重要指標。第一代「聖澤 901 | 的料肉比,距離世界頂尖水平還 有0.02至0.03的差距。這一看

角錢。

似微小的數字,卻是和國外 競爭對手「掰手腕」的關 鍵。這意味着平均一隻 雞苗的成本會高出2至3

> 「飼料的軟硬度、 口感和營養,都要根據 白羽肉雞的喜好『私雞 定製』;每個生長階段 的飼料配方要經過嚴格

配比,在許多次實驗和海量數據分析 後才能得出更好的結果。|「給雞精 準配菜比給人配菜更複雜。各種氨基 酸、能量、維生素、礦物質要均衡, 才能讓雞吃得健康、長得快。| 0.001,0.01,0.02……每前進一步, 都是攻堅。

2023年12月,升級版「聖澤 901」成功研發,料肉比比原來降低 0.05,達到國際領先水平。截至今年8 月底,「聖澤901」父母代種雞累計推 廣3200萬套,市場佔有率不斷攀升, 並銷往坦桑尼亞。聖農計劃進一步拓 展非洲、東盟、中亞等市場。

大公報記者何德花

外媒:美下令台積電停供中國大陸AI芯片

中方多次斥美將經貿科技問題政治化

【大公報訊】記者張寶峰報道:路 透社援引知情人士的消息稱,美國商務 部已致函台積電,針對運往中國大陸、 應用於AI與圖形處理器(GPU)的特定 7納米製程或更先進設計的芯片,本月 11日起實施出口管制。

消息稱,台積電接到美國商務部來 函後,已通知受影響客戶說將自本月11 日起暫停芯片供應。

中國政府此前已多次就美國打壓中 國半導體產業闡明立場。中國外交部發 言人表示,美方將經貿科技問題政治

化、泛安全化、工具化,不斷加碼對華 芯片出口管制,嚴重破壞國際貿易規 則,損害全球產業鏈穩定,不利於任何一 方。遏制打壓阻擋不了中國的發展,只會 增強中國科技自立自強的決心和能力。

此間,有業界人士向媒體披露, 「目前台積電正在和客戶溝通後續可能 會重新制定的審查規則。近期或有更加 嚴格的新審查規則出台。|

近年來,美方根據自身的意識形態 偏見,以所謂的「國家安全」為由,罔 顧市場原則和經貿規則,一意孤行推進

有關法案,濫用各種藉口無理打壓中國 企業,嚴重擾亂全球半導體產業鏈,對 國際營商環境造成嚴重破壞。

對於美方的錯誤做法,中國外交部 和商務部多次表態批評。中國商務部新 聞發言人何亞東此前就明確表示,中方 一貫反對將經貿科技問題政治化、武器 化。美方做法違反國際經貿規則,損害 國際經貿持續,為國際經貿界所不齒。 中方敦促美方不要採取錯誤做法,並將 適情採取必要措施,維護中國企業合法 權益。

專家解讀

▲種雞和肉雞在不同生長

階段所需的飼料型號

定,特朗普二度入主 白宮。針對外界普遍關心的「特朗普政 府會否進一步收緊對華芯片供應 | 的問 題,北京航空航天大學戰略問題研究中 心主任王湘穗9日對大公報說,特朗普 上台後,不排除升級對華施壓強度的可 能。但經過第一任期內對華貿易戰的現 實,預計特朗普亦會對這種「傷人一

王湘穗表示,事實上,無論科技 戰,還是貿易戰,從開始到現在,美國 都沒有佔到什麼便宜,從某種程度上, 甚至「失大於得」。因為這種狀況,不

千,自損八百|的舉措,持更加審慎的

遏制中國 搬石砸腳

僅是雙方互相制裁,更重要的是,它激 化了地緣政治和意識形態領域的競爭, 進而對於整個科技領域,特別是前沿高 科技產業,帶來了一種致命性的打擊。 「在這樣的背景下,追趕一方將被迫一 心一意開展進口替代研發,從而開闢全

新的系統和邏輯。| 王湘穗強調,最終美國會發現, 它們越收緊對華供應,自身的損失也會 越大。王湘穗說:「沒有廣闊的市場, 缺乏應用的場景,就無法進行技術迭 代,科技企業未來又該怎麼發展?因 此,如果繼續遏制中國市場,那麼最 終毀滅的就將是美國自身的芯片產 大公報記者張寶峰

責任編輯:牛禾青 美術編輯:葉錦秋